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переваги і недоліки. Найчастіше звернення лю
дини зумовлене життєвою необхідністю. Тому 
робота із зверненнями громадян повинна про
водитися постійно: щоб відокремити сутяжни
цтво від позитивної критики, щоб не пропусти
ти негативних тенденцій та не доводити до со
ціальних конфліктів. За зверненнями громадян 
можуть формуватися опитувальні анкети для 
визначення суспільної думки, структура звітно
сті офіційних органів, напрямки виступів ЗМЇ. 

Таким чином, ефективність державного 
управління органами внутрішніх справ - це 
ступінь забезпечення узгодженості спільної 
праці суб'єктів для забезпечення національних 
інтересів, зокрема досягнення необхідного рів
ня охорони правопорядку. Сформульовані кри
терії ефективності державного управління ор
ганами внутрішніх справ та механізми його 
оцінки можуть служити основою для оцінки 
стану органів внутрішніх справ на сучасному 
етапі, виявлення проблем та розробки: пропози
цій щодо їх подальшого розвитку. 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Цветков В.В. Державне управління: осно
вні фактори ефективності (політико-правовий 
аспект). - X . : Право, 1996. -164 с. 

2. Щекин Г.В. Теория социального управле
ння: Монография. -К. : МАУП, 1996. -408 с. 

3. Аверьянов В.Б. Алпарат государственного 
управлення: содержание деятельности и орга-
низационньїе структури. -К. : Наукова думка, 
1990. -145 с. 

4. Опришко І.В., Комков В.К. Реформування 
органів внутрішніх справ - один із напрямків 
державно-правової реформи в Україні // Держа
вно-правова реформа в Україні: Матеріали на
ук.-практ. конф.; листопад 1997 р. -К., 1997. -
С.33-37. 

5. Управление, социология, право /Под ред. 
И.В. Пашюва, В.П. Каїимирчука. -М. : Юрид. 
лит., 1971.-272 с. 

Надійшла до редколегії 02.04.2002 

КУЗНИЧЕНКО С А КРИТЕРИИ И МЕТОДЬІ ОЦЕНКИ ЗФФЕКТИВНОСТИ ГОСУДАРСТ
ВЕННОГО УПРАВЛЕННЯ ОРГАНАМИ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
Рассмотрена система показателей оценки зффективности деятельности подразделений и орга-
нов внутренних дел Украинм. 

ЇШ2МСНЕМК0 8 А. УАІШ8ТІСК АЖ) МЕТНОБ8 ОР АМ Е8ТІМАТЮХ ОР ЕРРІСШКСУ 
ОР АОМІМ8ТКАТКЖ ОР СОУЕНИМЕОТ ВУ ЬА\У-Е№ОКСЕМЕЖ ВООІЕ8 
ТЬе $у$1ет оГ рагатеїеге оГ ап еаіітаїіоп оґ еШсіепсу ої асііуііу оГ С1ІУІ8ІОП8 апсі 1а\у-епіогсетепі 
Ьодіез оГ Іікгаіпе із ГЄУІЄЛУЄСІ. 

УДК 351.74 

Н.П. МАТЮХІНА, канд. пед. наук, доц. 

Національний університет внутрішніх справ 

ДО ПРОБЛЕМИ ПОЛІЦЕЙСЬКОЇ КОРУПЦІЇ 

На прикладі поліцейської корупції розглянуті проблеми боротьби з цим явищем в органах та 
підрозділах внутрішніх справ. 

Одним із визначальних чинників, що за су
часних умов вкрай негативно впливає на діяль
ність органів та підрозділів внутрішніх справ є 
проблема коруїщії. За свідченням офіційних 
матеріалів прояви корупції в органах внутрі

шніх справ набувають ознак системного харак
теру [1 , с.2] - вони деформують морально-
психологічний клімат у колективах, створюють 
атмосферу зловживань службовим становищем, 
підривають довіру населення до органів внут-
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рішніх справ, стримують результативність та 
ефективність протидії злочинності у державі. 

Проблема корупції є актуальною для право
охоронних органів різних країн світу. Скрізь 
наявність цієї проблеми викликає гостру зане
покоєність, ведеться активний пошук шляхів її 
запобігання. В той же час визнається, що боро
тьба з корупцією є надзвичайно складною та 
важкою справою, вона повинна мати системний 
характер, охоплювати всі рівні функціонування 
правоохоронних органів. 

Досліджуючи проблему поліцейської коруп
ції, зарубіжні фахівці зазначають, що вона є 
однією із найбільш старих та найбільш постій
них проблем поліції. За висловлюванням відо
мого американського дослідника Лоренса Ше-
рмана "стільки скільки існую поліція, існує і 
поліцейська корупція" [2, с.262]. Інші дослід
ники додають до цього висловлення, що про
блема корупції це не тільки стара проблема за 
строком свого існування у поліції, але й про
блема, яку надзвичайно важко усунути. 

Характеризуючи різні аспекти проблеми по
ліцейської корупції Джон Клейміг на сторінках 
книги "Поліцейська етика", яка витримала вже 
не одне перевидання і добре відома серед фахі
вців, підкреслює, що корупція не є проблемою 
виключно поліцейської організації і, що її роз
повсюдження у поліції відбувається у тому ж 
ступені, що й у цивільних Структурах та у сус
пільстві в цілому. В той же час існує, на його 
думку, декілька факторів, які роблять поліцію 
особливо уразливою з точки зору ураження її 
корупцією. Наведемо декотрі із цих факторів. 

1. Службовці поліції у ході виконання своїх 
професійних обов'язків постійно стикаються з 
правопорушниками, які зацікавлені у розбе
щенні поліції. Для цього використовуються рі
зні форми тиску на поліцейських - винагороди, 
послуги, хабарі, вигоди тощо. Внаслідок наяв
ності у поліцейських значних владних повно
важень та відсутності (або недостатності) без
посереднього, "близького" контролю за їх реа
лізацією, поліцейські мають суттєві можливості 
поступитися спокусам та тискам. 

2. Поліцейські регулярно мають справу з 
тим боком життя, який схиляє їх до морального 
цинізму. 

З Багато видів незначних зловживань полі
цією мовчазно заохочуються досить широкою 
спільнотою громадян (наприклад, комерційні 

установи, які зацікавлені у збільшенні часу по
ліцейської присутності на їх території). 

4. Поліція часто не бажає визнавати наяв
ність корупції у своїх рядах. [З, с.164]. 

Що являє собою поліцейська корупція? На 
сторінках друкованих видань широко викорис
товується визначення цього поняття Германом 
Голдстейном, за яким поліцейська корупція, це 
"дії, які включають зловживання поліцейським 
владою для отримання винагороди для себе або 
для інших" [2, с.262-263]. Таким чином, виді
ляються два ключових елемента поліцейської 
корупції - зловживання владою та персональна 
вигода. 

Корупція має багато різних форм, які зумов
лені різними причинами і відповідно вимага
ють різних стратегій управління. Пошлемося 
для прикладу на типології поліцейської коруп
ції, що розроблені Лоренсом Шерманом та То-
масом Баркером. Не дивлячись на декотрі роз
ходження, ці типології не мають принципових 
протиріч. За Лоренсом Шерманом основними 
формами поліцейської корупції є: винагороди 
не грошового характеру - безкоштовна їжа у 
ресторані, чашка кави в барі, знижка на товари, 
інші матеріальні стимули; хабарі; крадіжка та 
так звана внутрішня корупція (просування по 
службі, отримання призначення тощо) [2, 
с.263]. 

Більш деталізованою є типологія Томаса Ба-
ркера. Серед найбільш розповсюджених форм 
поліцейської корупції він та його помічники 
виділяють наступні: корупція влади (не грошо
ві винагороди поліцейським внаслідок того, що 
вони є поліцейськими та винагороди за різні 
додаткові послуги); винагороди (товари, послу
ги або гроші); крадіжки за можливістю (у жертв 
дорожніх подій, жертв тяжких злочинів і т. ін ) ; 
вимагання, шантаж; захист незаконних дій; до
рожні хабарі; хабарі внаслідок скоєння карного 
злочину; безпосередні злочинні дії поліцейсь
ких; внутрішні винагороди [3, с. 167-171]. 

Перелік цих форм корупщйнйх дій поліцей
ських у цілому не викликає заперечень у дослі
дників. Дебати переважно ведуться навколо 
питання - чи може бути визнана не грошова 
винагорода (безкоштовна їжа, чашка кави то
що) формою корупції? Частина учасників цих 
дебатів вважають, що такі винагороди - це час
то жести доброї волі або особистої зацікавлено
сті окремих громадян. Декотрі щиро відчува-
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ють, що поліцейські мають право на подібні 
винагороди та заохочування. На думку інших, 
наявність поліцейських автомобілів біля їх ма
газинів допоможе утримати грабіжників. 

Противники такої практики доказують, що 
навіть враховуючи, що подібні винагороди мо
жуть бути відносно безпечними, вони відкри
вають двері для більш серйозних форм коруп
ції, створюють атмосферу, коли поліцейські 
вважають, що вони мають право на підтримку 
та заохочування [2, с.263; 3, с.171-181]. 

Що стосується організації ефективного кон
тролю за корупцією та вибору найбільш адек
ватних управлінських стратегій, то дослідники 
проблем поліцейської корупції зазначають, що 
вони значною мірою залежать від рівня коруп
ції в кожному конкретному підрозділі поліції. 
Підтримка стратегій чесності, гідності в віль
ному від корупції підрозділі зумовлює одні 
стратегії, усунення ж корупції, яка вже існує, 
вимагає іншої. Лоренсом Шерманом на основі 
таких критеріїв, як розповсюдженість корупції, 
її організованість та джерело хабарів, виділя
ється три рівня поліцейської корупції. 

Перший рівень отримав назву "гнилі яблу
ка" та "гнилі кишені". Назва "гнилі яблука" ви
користовується стосовно ситуації, коли тільки 
декілька службовців незалежно один від одного 
утягнуті у корумповані дії. Ситуація "гнилої 
кишені" існує тоді, коли декілька корумпова
них службовців взаємодіють один з одним. 
Проблема "гнилих кишень" є значно складні
шою з точки зору можливостей її вирішення 
порівняно з проблемою "гнилих яблук". 

Другий рівень - це розповсюджена неоргані
зована корупція. Корупція має більш високий 
ступінь інтенсивності, коли більшість персона
лу втягнута у корумповані дії. Але на даному 
рівні службовці активно не співробітничають 
один з одним. Корупція має розповсюджений, 
але не організований характер. 

Третій рівень - розповсюджена організована 
корупція. Це найбільш небезпечний рівень ко
рупції. Вона пронизує всі структурні підрозділи 

відділу, досягаючи його найвищого рівня. У цій 
ситуації усунення корупції є надзвичайно важ
кою справою і вимагає втручання зовнішньої 
влади [2, с.265-266]. 

За висновками дослідників, корупція більш 
за все процвітає у погано управляємих органі
заціях, там, де лінійні менеджери не виконують 
чітко своїх обов'язків, відсутній постійний кон
троль за діяльністю. Якщо службовці поліції 
дізнаються з власного досвіду, що їх щоденна 
поведінка не контролюється і не помічаються 
незначні їх проступки, вони роблять висновок, 
що й їх корумповані дії не будуть викриті. Це 
положення повною мірою стосується всіх пра
воохоронних органів, у тому числі органів вну
трішніх справ України. 

Підвищення рівня ефективності системи 
управління органами внутрішніх справ, орієн
тація на якісні показники, формування високої 
управлінської культури керівників, впрова
дження сучасних технологій управління персо
налом, з одного боку, і підвищення престижу 
органів внутрішніх справ, прозорість їх діяль
ності, забезпечення конжурентновисокого рівня 
життєдіяльності працівників, налагодження 
довірчих, партнерських стосунків з населенням, 
з іншого, здатні у своєї сукупності створити 
механізм попередження та нейтралізації коруп
ції в органах внутрішніх справ. 
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МАТЮХИНА НЛ. К ПРОБЛЕМЕ ПОЛИЦЕЙСКОЙ КОРРУПЦИИ 
На примере полицейской коррупции рассмотреньї проблеми борьбьі с зтим явлением в органах 
и подразделениях внутренних дел. 
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